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ΘΕΜΑ: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 
  

ΣΧΕΤ.: Ερώτηση 2626/24-01-2022 της Βουλής των Ελλήνων  
 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυριάκος 

Βελόπουλος, με θέμα «Καταρρέει ο φάρος του Αγίου Ιωάννη ή Αφορεσμένου στο 

ακρωτήρι του βόρειου Μιραμπέλλου Λασιθίου», σας γνωρίζω, κατά το μέρος που 

αφορά στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) τα ακόλουθα: 

Ο συγκεκριμένος φάρος έχει χαρακτηρισθεί ως νεότερο μνημείο από το 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, με  σχετική Υπουργική Απόφαση από το έτος 

2016, και προστατεύεται από τις διατάξεις του αρχαιολογικού Νόμου 3028/02 (Α΄153), 

όπως αυτός τροποποιήθηκε με το ν.4164/2013 (Α΄156) και το ν.4355/15 (Α΄178). 

Η αποκατάσταση του φάρου, εκτιμώμενου κόστους 400.000€, λόγω έλλειψης 

διαθέσιμων πιστώσεων στον ετήσιο λειτουργικό προϋπολογισμό (Π/Υ) της Υπηρεσίας 

Φάρων (Υ.Φ.), έχει συμπεριληφθεί στα προτεινόμενα από το Πολεμικό Ναυτικό (Π.Ν) 

έργα προς ένταξη στο ΕΣΠΑ. Όμως, προκειμένου να καταστεί το έργο επιλέξιμο και να 

ενταχθεί στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ύπαρξη κατάλληλης 

μελέτης για τις εργασίες αποκατάστασης. 

Περαιτέρω, την εκπόνηση των εν λόγω μελετών, κατόπιν εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος, έχει αναλάβει ο οικείος Δήμος του Αγ. Νικολάου σε συνεργασία με την 

Υπηρεσία Νεότερων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης (ΥΝΕΜΤΕΚ) του ΥΠΠΟΑ, 

με την αρωγή της Υ.Φ. σε θέματα παροχής τεχνικών οδηγιών και συμβουλών, 

αναφορικά με την σύνταξη  και συμπλήρωση τους. Τον Μάιο του 2021, κλιμάκιο της 

Υ.Φ. με επικεφαλής τον Διοικητή της, στο πλαίσιο αυτοψίας στο φάρο, συναντήθηκε με 

τον Δήμαρχο Αγίου Νικολάου και εκπρόσωπο της ΥΝΕΜΤΕΚ. Στην εν λόγω συνάντηση 
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διαπιστώθηκε ότι οι εν λόγω μελέτες βρίσκονταν ακόμα σε πρώιμο στάδιο, ενώ σε 

καμία περίπτωση δεν έχει παραληφθεί κάτι σχετικό από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του 

ΥΠΕΘΑ. 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω το ΥΠΕΘΑ, σε συνεργασία με το καθ’ ύλη 

αρμόδιο Γενικό Επιτελείο Ναυτικού, αναλογιζόμενο την ανεκτίμητη πολιτιστική αξία των 

εκατό σαράντα τεσσάρων (144) πέτρινων παραδοσιακών φάρων, καταβάλλει τεράστιες 

προσπάθειες τόσο για την αποκατάσταση των εβδομήντα (70) περίπου φάρων που 

δεν βρίσκονται σε επιθυμητή κατάσταση, όσο και για την ανάδειξη των σημαντικών 

προβλημάτων που παρουσιάζει το τμήμα αυτό του Ελληνικού Φαρικού Δικτύου. 

Στο πλαίσιο αυτό την τελευταία δεκαπενταετία, έχουν αποκατασταθεί τριάντα 

τρεις (33) φάροι ως ακολούθως: 

 Είκοσι ένας (21) φάροι με χρηματοδότηση από το λειτουργικό 

προϋπολογισμό Υ.Φ. 

 Δυο (2) φάροι από προγράμματα ΕΣΠΑ της ΕΕ. 

 Έξι (6) φάροι σε συνεργασία με Δημόσιους φορείς και φορείς της τοπικής 

αυτοδιοίκησης με χρηματοδότηση από το ΠΔΕ. 

 Τέσσερις (4) φάροι μέσω χορηγιών και δωρεών. 

Επιπρόσθετα, σε ενεστώτα χρόνο είναι σε εξέλιξη η αποκατάσταση ακόμη δύο 

(2) Φάρων, ένας στην Κόγχη Σαλαμίνας με χρηματοδότηση μέσω ΕΣΠΑ και ένας στο 

ακρωτήριο του Αγ. Ισιδώρου Σητείας μέσω του λειτουργικού προϋπολογισμού 

ΓΕΝ/ΥΦ, ενώ αναμένεται η έναρξη εργασιών αποκατάστασης του Φάρου Γαυρίου 

Άνδρου μέσω χορηγίας εντός του έτους 2022. 

Τέλος σας γνωρίζουμε ότι, έχει προταθεί για το έτος 2022 η αποκατάσταση 

των Φάρων στο Τρίκκερι Μαγνησίας και στο Άκτιο μέσω του λειτουργικού 

προϋπολογισμού της ΥΦ του ΓΕΝ και στο Ρέπι Σκιάθου μέσω προγραμμάτων ΕΣΠΑ. 

Κατά τα λοιπά αρμόδια να σας απαντήσουν είναι τα συνερωτώμενα 

Υπουργεία  Πολιτισμού & Αθλητισμού και Εσωτερικών. 
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